

浅谈水利工程施工管理的重要性和对策措施

王林峰

广东西江建设发展有限公司 广东肇庆 526000

摘要: 水利工程施工管理的好坏,直接影响着工程的整体施工质量,因此,加强水利工程施工管理,也属必然趋势。施工企业应该综合水利工程的施工特点,同时借鉴国内外良好的管理经验,制定切实、可行、有效的管理措施并加强落实,通过提高施工管理水平,来达到提高水利工程建设质量的目的。基于此,文章围绕水利工程施工管理的重要性和对策措施展开全面的分析研究,希望对水利工程施工管理工作有所帮助。

关键词: 水利工程; 施工管理; 重要性; 对策

一、水利工程施工管理重要性

在水利工程建设中,施工管理工作的重要性主要有以下方面:第一,是工程施工的重要基础。施工管理是保障工程不同环节有效推进的重要内容,能够对施工中的不同环节以及各项因素进行全面的把握,在此基础上实现工程施工的顺利进行。同时,其也具有对投标文件进行准备、施工合同签订、成本预算加强等方面的作用,能够在对不同职能部门进行研究的基础上对其职责进行明确与分配;第二,保障施工安全。安全是工程建设的重点内容,对于水利工程来说,安全更是施工的基础与前提。对于施工管理这项工作来说,其不仅关系到施工人员以及工程的安全,对于未来业主安全也具有积极的意义。通过水利工程施工管理活动的开展,则能够在施工中对施工人员安全方面的意识进行不断增强,使其能够对自身工作的重要性产生正确的认识。同时,通过施工管理还能够对进度实现科学的监督,并对不同施工环节存在的安全隐患进行消除,以此对工程的安全开展作出保证;第三,保障施工进度。对于水利工程来说,其一般对施工进度都具有着较高的要求,而通过施工管理工作的好开展,则能够对工程的施工质量进行保证。在具体管理中,其会在对施工图纸进行严格审查的基础上保证相关人员能够按照图纸要求开展工作,并通过不同方式的应用避免施工延误情况的发生。

二、水利工程施工管理中存在的主要问题

1. 水利工程缺乏完善的施工管理体制

目前,传统的水利工程施工管理体制,已经无法满足现代化的水利工程建设要求,其阻碍了水利工程施工管理工作的有效开展。由于水利工程项目管理还缺乏健全的责任体制,以致于难以充分发挥项目经理的职能,设置项目经理的作用也无法体现。在这种情况下,水利工程施工项目管理不够科学,缺乏有效性。

2. 缺乏施工管理意识

虽然目前大部分施工单位已经认识到施工管理对水利工程施工的重要性,并已经开始着手开展施工管理工作,但是,部分水利工程施工中施工管理工作的质量还是比较低的。而造成施工管理质量低的原因在于部分施工单位在进行施工管理工作时比较散漫,甚至进行违规操作,例如没有加强对水利工程施工质量的重视程度,一味地缩减水利工程施工成本,增加自身的经济效益,在水利工程施工中利用一些价格低廉的施工材料来代替符合水利工程施工标准的材料,严重影响到水利工程施工质量。此外,施工单位的水利工程施工管理意识较低,不仅无法保障水利工程施工质量,影响到后期水利工程的使用,而且会造成很多的隐患。

3. 安全问题

在施工的过程中,一些施工企业对于安全问题不够重视,没有高效的管理措施和方法,留下了安全隐患,而具体的滞后的安全问题主要分为以下的几点,第一点,施工企业管理人员没有足够的重视安全管理的问题;第二点,在施工中,对于施工安全管理中,没有健全的安全管理体系,缺乏一定的安全责任制度;第三点,在施工中,对于资金方面的管理,缺乏一定的管理方法,在设备以及设施方面,会处于紧急的状态。在施工的安全资料填报过程中,存在一定的差异,使施工建档工作不具备相应的规范性,尤其是在安全方面的问题上,没有相应的责任体系。

4. 工程管理人员的综合素养有待提高

水利工程管理水平很大程度上取决于管理人员的业务水平和综合能力素养,管理工作看似简单,实际上却很复杂,因为管理人员要对水利工程施工过程中的每一个环节进行协调,加上水利工程涵盖的范围很广,所以必须要配备一支高素质管理队伍,对水利工程项目进行

管理。就当前实际情况来看,很多水利工程的管理人员水平不高,综合素养有待提升,一部分管理人员缺乏专业的技术知识、管理知识,实践经验有限,在施工管理过程中流于形式,这对水利工程施工管理水平的提升有很大影响。

三、加强水利工程施工管理的对策措施

1. 加强制度建设,严格管控要求

建立健全各种规章制度,是水利施工企业管理控制的根本保证。建立良好的内部运行机制,完善内部质量控制制度,是控制风险的有力保证,是适应新形势的必要条件。标准化工作符合了这一时代潮流。标准化工作是现代企业管理的基本要求,它是企业正常运行的基本保证,它促使企业的生产经营活动和各项管理工作达到合理化、规范化、高效化,是施工管理控制成功的基本前提。要落实激励制度,对于表现优异的工作人员给予一定的物质奖励;对于玩忽职守,工作态度较差的工作人员需要给予一定的惩罚。

2. 做好水利工程预算,注重人员管理

水利工程建设具有工程量大,建设周期长、成本投入高等特点,水利工程管理工作的重点是资金的运行与管理。在水利工程实际建设过程中,需要准备充足的资金,保证水利工程建设施工有雄厚的资金链支持,将水利工程建设资金进行集中,实行统一化、透明化的管理,严格的做好水利工程建设财务管理工作。对于参与水利工程建设人员的管理也需要提升重视程度,其中包括项目管理人员、项目总负责人、水利工程建设质量检测人员,查看人员是否有资格承担相应的岗位工作。施工单位项目组织机构应具备较强的组织管理能力、一定的文化素质和丰富的实践经验。要加强人员资质审查要求,明确必须持证上岗;各专业技术工种,应具有本专业的资质证书,有较丰富的专业知识和熟练的操作技能;要有计划、按步骤地选拔人才去深造,以适应岗位需要和市场需求;鼓励职工在职学习,不断提高整体业务素质。

3. 强化水利工程施工人员管理意识

在水利工程招标阶段,就需要加强宣传,提高各施工单位的施工管理意识,让各施工单位明确水利工程施工管理的重要性和具体的工作内容。施工单位中标之后,需要按照水利工程施工管理的具体内容开展施工管理工作。此外,当地政府要针对水利工程施工管理颁布相关的法律法规,对于因施工管理工作不到位造成水利工程施工出现安全问题的施工单位要给予相应的处罚,加强管理人员对水利工程施工管理的重视程度,以切实做好

水利工程施工管理各环节的工作,从而能够保障水利工程施工管理工作的质量。

4. 健全机制,加强安全管理

一方面,要建立健全施工安全管理机制及监督机制,这是水利工程安全、有序施工的重要保障,在实际施工中,必须明确施工人员、技术人员及监理人员等岗位职责,严格落实责任制,把安全生产贯穿在整个施工中,逐层落实安全生产责任;此外,要建立相应的安全生产监管机制,进一步强化施工安全现场监管;另一方面,加强安全生产教育。施工单位应定期组织施工人员安全教育,项目所有参与人员,包括施工、管理、技术等方面的人员均要参与,并要把此项工作贯穿在整个施工中,落实好安全生产教育,增强参与水利工程建设人员的安全管理意识。

5. 强化质量控制

在质量控制工作中,要对事前、事中、事后这几方面控制目标进行落实。所谓事前控制,即是在工程建设前对技术方案、技术保证体系等进行严格的审核,并根据工程实际情况对本次施工的人员水平以及数量提出明确的要求;事中控制方面,即在对于工程建设即将使用的材料、半成品、设备以及成品等进行严格的控制,如果经过检查其质量不过关,则严格禁止进入到施工现场。通过该种方式避免因施工措施不落实、工作准备不充分以及人财物不到位等导致的质量问题发生;事后控制方面,在某施工环节施工完成后,需要做好及时做好质量检查,如果不能满足要求,则需要及时责令整改。

四、结束语

综上所述,在水利工程建设中,水利工程施工管理具有着十分重要的意义与作用,也是工程建设的重点环节。在实际施工活动开展中,要从预算、安全、质量、制度等角度入手,以多种措施的应用实现工程质量的保证,进而促进我国水利工程建设事业的长远发展。

参考文献:

- [1]丁长会.水利工程项目管理与施工创新问题分析[J].黑龙江水利科技, 2018(7): 278-280
- [2]吴志广.信息化技术在水利工程施工管理中的应用[J].农家参谋, 2019(3): 195
- [3]陈仁强.刍议水利工程施工管理的重要性和对策措施[J].四川水泥, 2014(7): 253
- [4]吴小丽.浅谈水利工程施工管理的重要性和对策措施[J].水能经济, 2016(4): 182
- [5]代芙蓉.水利工程施工管理重要性及施工措施[J].北京农业, 2015(3): 169